

SEGRETERIA GENERALE Area Legale e contenzioso, consulenza giuridica, centro studi, biblioteca

"BOLLETTINO DELLE SEGNALAZIONI BIBLIOGRAFICHE DELLE PUBBLICAZIONI PERIODICHE"

Periodico a cura della Biblioteca del Consiglio regionale del Lazio

N. 3/2024

Redazione:

Coordinatore:

Dott.ssa Laura Zaccaria

P.O. Gestione e valorizzazione delle Attività della Biblioteca del Consiglio

Elaborazione:

Dott.ssa Martina Barbieri

Area "Assistenza tecnico-legislativa, monitoraggio e attuazione delle leggi, adempimenti derivanti dall'appartenenza all'Unione europea"

Per informazioni contattare:

Biblioteca del Consiglio

Via della Pisana, 1301 – 00163 Roma

Tel. 0665932825 (Sala lettura)

Mail: biblioteca.consiglio@regione.lazio.it

La presente pubblicazione è destinata esclusivamente alle esigenze di documentazione interna per l'attività degli organi istituzionali. Si declina ogni responsabilità sulle riproduzioni o utilizzazione per fini non consentiti dalla legge.

PRESENTAZIONE

Il presente "Bollettino", attraverso l'elencazione dei contributi di dottrina e delle note a sentenza contenuti nei fascicoli delle riviste giuridiche a cui la Biblioteca del Consiglio è abbonata, intende fornire informazioni aggiornate sul patrimonio collezionato. Inoltre, il presente fascicolo contiene anche un'attenta selezione di contributi di dottrina ritenuti utili ai fini istituzionali, pubblicati su siti giuridici ad accesso gratuito.

Gli spogli in esso contenuti, al fine di agevolare il lettore, sono ordinati per materia. Ciascuno di essi è disponibile per la consultazione. La richiesta può essere formulata direttamente al personale di Biblioteca attraverso la compilazione e la consegna del modulo allegato, ovvero attraverso l'invio di una e-mail al seguente indirizzo: biblioteca.consiglio@regione.lazio.it.

IN QUESTO FASCICOLO

Presentazione	3
Materie:	
Sommario	
AGRICOLTURA, ALIMENTAZIONE	5
AMBIENTE, ENERGIA, INNOVAZIONE TECNOLOGICA	
APPALTI E CONTRATTI PUBBLICI	
ATTIVITÀ AMMINISTRATIVA	
ATTIVITÀ PRODUTTIVE, TURISMO, PROFESSIONI	10
AUTONOMIE TERRITORIALI, SERVIZI PUBBLICI LOCALI	
COSTITUZIONE, DIRITTI	11
CULTURA, DIRITTO ALLO STUDIO, SPETTACOLO, SPORT	12
DIRITTO DI ACCESSO	
DISCIPLINA DEL LAVORO	
ECONOMIA, MERCATO E FINANZA PUBBLICA	
ORGANI COSTITUZIONALI E DI RILIEVO COSTITUZIONALE	
POLITICHE SOCIALI, SALUTE, SANITA'	
PRIVACY, TRASPARENZA, COMUNICAZIONE	
PUBBLICO IMPIEGO, DIRIGENZA PUBBLICA	
REGIONI	
SICUREZZA PUBBLICA, REATI CONTRO LA P.A.	
TRASPORTI, INFRASTRUTTURE	
UNIONE EUROPEA	
URBANISTICA, EDILIZIA, GOVERNO DEL TERRITORIO	
USI CIVICI	22
Modulo richiesta	23
Modulo Hemesta	

AGRICOLTURA, ALIMENTAZIONE

Ambrosio M., Assetti organizzativi adeguati e sostenibilità nelle imprese agricole.

In Diritto agroalimentare, 2024, 2, p. 219

Aversano F., Sulla circolazione degli alimenti nel virtuale e nel metaverso. Intersezioni e modelli possibili.

In Diritto agroalimentare, 2024, 2, p. 265

Camoni D., La dignità come parametro giuridico del diritto al cibo e del contrasto allo spreco alimentare nel diritto comparato.

In federalismi.it, 2024, n. 23

https://www.federalismi.it/index.cfm

Carmignani S., L'acqua e il suo riciclo. Considerazioni sulla fertirrigazione.

In Diritto agroalimentare, 2024, 2, p. 329

De Luca G., Dichiarazione nutrizionale ed elenco degli ingredienti per i vini, fra tecnicismi informativi e barriere digitali.

In Diritto agroalimentare, 2024, 1, p. 5

De Pietri A., Tra economia circolare e sostenibilità alimentare. Le sfide di armonizzazione del mercato europeo del packaging.

In federalismi.it, 2024, n. 23

https://www.federalismi.it/index.cfm

Persico A., Aree agricole ed energia da fonti rinnovabili: un binomio problematico.

In Rivista giuridica dell'edilizia, 2024, 2, p. 185

Torre G., Gli effetti della riforma introdotta dal reg. (UE) n. 2019/1381 sulla procedura di autorizzazione dei *novel foods*. Trasparenza *versus* innovazione?

In Diritto agroalimentare, 2024, 1, p. 83

AMBIENTE, ENERGIA, INNOVAZIONE TECNOLOGICA

Benvenuti M., L'autonomia regionale differenziata in materia di tutela dell'ambiente e dell'ecosistema: quali limiti di sistema dopo la legge costituzionale n. 1 del 2022? In <u>Rassegna parlamentare</u>, 2023, 3, p. 189

Bevilacqua D., La dialettica tra la promozione delle energie rinnovabili e la tutela di altri beni ambientali.

In Giornale di diritto amministrativo, 2024, 1, p. 125

Cecchetti M., Emergenze e tutela dell'ambiente: dalla "straordinarietà" delle situazioni di fatto alla "ordinarietà" di un diritto radicalmente nuovo.

In federalismi.it, 2024, 17

https://www.federalismi.it/index.cfm

De Benetti C., La tutela dell'ambiente, della biodiversità e degli ecosistemi, anche nell'interesse delle future generazioni.

In ambientediritto.it, 2024, 3

https://www.ambientediritto.it/

Lipari N., Premesse per un diritto civile dell'ambiente.

In Rivista di diritto civile, 2024, 2, p. 209

Persico A., Aree agricole ed energia da fonti rinnovabili: un binomio problematico.

In Rivista giuridica dell'edilizia, 2024, 2, p. 185

Salanitro U., La responsabilità ambientale dopo la riforma costituzionale e lotta al cambiamento climatico.

In Rivista di diritto civile, 2024, 2, p. 229

APPALTI E CONTRATTI PUBBLICI

Agliata M., Le procedure sottosoglia nel d.lgs. n. 36 del 2023.

In Rivista trimestrale degli appalti, 2024, 2, p. 455

Alesio M., La digitalizzazione dei contratti pubblici quale nuova epifania della trasparenza.

In Comuni d'Italia, 2024, 3, p. 15

Bendotti A.R., La digitalizzazione delle procedure di affidamento diretto: soluzioni logiche tra indicazioni normative e procedure digitali.

In Comuni d'Italia, 2024, 4, p. 21

Berardi M., Codice dei contratti: le nuove regole in tema di trasparenza amministrativa.

In Bilancio e Tributi locali, 2024, 2, p. 23

Bertonazzi L., Introduzione agli appalti sottosoglia nel Codice dei contratti pubblici del 2023: l'art.

In Il foro amministrativo, 2024, 1, p. 117

Bertonazzi L., La rotazione degli affidamenti negli appalti sottosoglia.

In <u>Il foro amministrativo</u>, 2024, 2, p. 261

Biancardi S., La struttura di supporto al RUP nel nuovo Codice dei contratti. Il modello di richiesta di creazione della struttura e il disciplinare di incarico.

In Appalti & Contratti, 2024, 1-2, p. 58

Biagini A., La regolamentazione del subappalto sulla spinta delle decisioni europee: la nuova disciplina introdotta con l'art. 119 del nuovo Codice dei contratti pubblici.

In I contratti dello Stato e degli Enti pubblici, 2024, 1, p. 21

Bonatti S., Il principio di equivalenza negli appalti pubblici: equivalenza non sempre equivalente? Spunti per una riflessione.

In I contratti dello Stato e degli Enti pubblici, 2024, 2, p. 17

Carloni E., Verso il paradigma fiduciario? Il principio della fiducia nel nuovo codice dei contratti pubblici e le sue implicazioni.

In Diritto pubblico, 2024, 1, p. 131

Celata G., Spunti critici sull'art. 120 del Nuovo Codice in materia di modifiche contrattuali. In <u>LexItalia.it</u>, 2024, 10 giugno

Damele A., Avvalimento e parità di genere. Spunti di riflessione.

In Appalti & Contratti, 2024, 1-2, p. 45

Floris A., Floris F., Regole più severe per l'appalto irregolare.

In Appalti & Contratti, 2024, 4, p. 11

Fragale R., L'evoluzione del soccorso istruttorio: la disciplina del Nuovo Codice appalti.

In Giornale di diritto amministrativo, 2024, 2, p. 278

Gianforte P., Appalti PNRR: gestione delle economie e delle varianti nell'edilizia scolastica. In <u>Appalti & Contratti</u>, 2024, 1-2, p. 49

Latartara O., Appalti di forniture, lex specialis non informata al *clare loqui* e principio del risultato*. (Commento a Cons. Stato, III, n. 2866/24).

In LexItalia.it, 2024, 3 giugno

Laudani V., Affidamento di servizi legali: obbligo di acquisizione del CIG e di pagamento del contributo ANAC.

In Appalti & Contratti, 2024, 5, p. 70

Laudani V., Il principio di rotazione nel codice appalti del 2023.

In Appalti & Contratti, 2024, 5, p. 47

Lucca M., Responsabilità omissive del RUP e danno erariale da perdita di finanziamento.

In LexItalia.it, 2024, 8 luglio

Macchia M., Alla ricerca di esperti... Rimedi alternativi ed esecuzione dell'appalto.

In Giornale di diritto amministrativo, 2024, 1, p. 19

Magliari A., I contratti pubblici per le infrastrutture nel prisma del PNRR.

In federalismi.it, 2024, n. 16

https://www.federalismi.it/index.cfm

Massari A., L'applicazione del nuovo Codice dal 1° gennaio 2024 e la "pandigitalizzazione" del ciclo di vita dell'appalto (Prima parte).

In Appalti & Contratti, 2024, 1-2, p. 11

Massari A., L'applicazione del nuovo Codice dal 1° gennaio 2024 e la "pandigitalizzazione" del ciclo di vita dell'appalto (Seconda parte).

In Appalti & Contratti, 2024, 3, p. 11

Massari A., Il difficile avvio della digitalizzazione integrale degli appalti pubblici.

In Appalti & Contratti, 2024, 1-2, p. 2

Massari A., Le procedure sottosoglia nel nuovo Codice e le questioni ancora aperte.

In Appalti & Contratti, 2024, 4, p. 2

Mento S., Note sulla disciplina delle riserve nel codice dei contratti.

In Appalti & Contratti, 2024, 5, p. 11

Merani C., Turi A., L'evoluzione (o l'involuzione) del modello dell'*in house providing* nel nuovo codice dei contratti pubblici attraverso l'analisi dell'onere motivazionale.

In LexItalia.it, 2024, 17 giugno

Mininno R., La regola dell'evidenza pubblica nei processi di societarizzazione.

In Comuni d'Italia, 2024, 3, p. 15

Modafferi F., Il diritto di limitazione del trattamento.

In <u>Comuni d'Italia</u>, 2024, 3, p. 53

Nuria F.N., L'iscrizione alla c.d. White List è un requisito obbligatorio anche se non richiesto dai documenti di gara? TAR Piemonte, 22.3.2024, n. 299.

In Appalti & Contratti, 2024, 5, p. 59

Nuria F.N., L'offerta ha valore di proposta irrevocabile ex art. 1329 c.c. anche se cambiano le condizioni di mercato. TAR Lazio, sez. I-quater, n. 8540 del 30.4.2024.

In Appalti & Contratti, 2024, 5, p. 68

Oscurato M., La fase esecutiva dei contratti di forniture e servizi nel d.lgs. n. 36/2023 (Seconda parte).

In Appalti & Contratti, 2024, 1-2, p. 31

Oscurato M., La fase esecutiva dei contratti di forniture e servizi nel d.lgs. n. 36/2023 (Terza parte). In <u>Appalti & Contratti</u>, 2024, 3, p. 28

Oscurato M., La fase esecutiva dei contratti di forniture e servizi nel d.lgs. n. 36/2023 (Quarta parte).

In Appalti & Contratti, 2024, 4, p. 19

Pagliarin C., La qualificazione delle stazioni appaltanti e delle centrali di committenza: la "pietra d'angolo" della più recente disciplina sui contratti pubblici.

In Rivista giuridica di urbanistica, 2024, 1, p. 88

Pani M., Sanna C., Procedure di gara e intelligenza artificiale.

In LexItalia.it, 2024, 8 luglio

Protto M., Plurisoggettività e responsabilità nei contratti pubblici (T.A.R. Lazio-Roma, Sez. I-*quater*, 30 novembre 2023, n. 17979).

In Giurisprudenza italiana, 2024, 2, p. 402

Ripepi A., Il principio della fiducia nel nuovo Codice dei contratti pubblici.

In Rassegna Avvocatura dello Stato, 2023, 3, p. 247

Smerchinich F., In house tra sussidiarietà orizzontale e auto organizzazione amministrativa. TAR Emilia-Romagna, Parma, sez. I, 13.12.2023, n. 354.

In Appalti & Contratti, 2024, 5, p. 55

Tarantino G., Appalti e subappalti pubblici: a chi spetta l'onere della prova sulla regolarità dell'operazione.

In Diritto e Giustizia, 2024, 26 luglio

Usai S., Applicabilità della "digitalizzazione" ai micro-acquisti.

In Appalti & Contratti, 2024, 3, p. 47

Usai S., Digitalizzazione dei contratti pubblici e "rapporti" con il diritto amministrativo In <u>Comuni d'Italia</u>, 2024, 4, p. 5

Vespignani A., I contratti pubblici alla prova della digitalizzazione.

In <u>I contratti dello Stato e degli Enti pubblici</u>, 2024, 1, p. 7

ATTIVITÀ AMMINISTRATIVA

Colocrese G., Il ruolo della delega di funzioni amministrative in materia ambientale: tra indicazioni della Corte costituzionale e ultime tendenze normative (nota a Corte cost. 4 gennaio 2024, n. 2). In Consulta online, 2024, 3

https://giurcost.org/

Del Gatto S., La dimensione amministrativa del conflitto di interessi e il principio di buona amministrazione.

In Rivista trimestrale di diritto pubblico, 2024, 2, p. 311

Golisano L., L'ultima accelerazione dell'azione amministrativa nella conferenza di servizi.

In Amministrazione in cammino, 2024, 23 settembre

https://www.amministrazioneincammino.luiss.it/

Lo Conte G., Organizzazione e funzionamento delle pubbliche amministrazioni (Legge 30 dicembre 2023, n. 213, analisi normativa).

In Giornale di diritto amministrativo, 2024, 2, p. 175

Lupo N., Un "metodo di governo" nuovo e destinato a durare: l'attuazione del PNRR e il divieto di *reversal.*

In Giornale di diritto amministrativo, 2024, 1, p. 11

Maltoni A., Fidone G., L'azione per l'efficienza delle amministrazioni e dei concessionari pubblici. In federalismi.it, 2024, n. 16

https://www.federalismi.it/index.cfm

Marzot S., La paura di firma e la responsabilità della Pubblica Amministrazione per omessa attivazione di un'attività vincolata e doverosa (commento a Consiglio di Stato, sez. IV, 3 agosto 2023, n. 7503).

In Sanità pubblica e privata, 2024, 1, p. 49

Pittelli D., Golden Power e procedimento amministrativo.

In federalismi.it, 2024, n. 16

https://www.federalismi.it/index.cfm

Sciscioli P., I poteri amministrativi impliciti e gli atti impliciti della P.A..

In LexItalia.it, 2024, 17 giugno

Tritto N.M., La Pubblica Amministrazione italiana e la nuova frontiera tecnologica: intelligenza artificiale ed efficienza gestionale dei sistemi pubblici nazionali.

In LexItalia.it, 2024, 6 maggio

ATTIVITÀ PRODUTTIVE, TURISMO, PROFESSIONI

AA.VV., Ripensare le politiche industriali portuali in Italia. Analisi e prospettive. In <u>L'industria</u>, 2024, 1, p. 37

Cassano G., **Laboccetta Massa A**., L'organizzazione amministrativa del turismo. Una lunga storia In <u>Disciplina del Commercio e dei Servizi</u>, 2024, 1, p. 45

Cassese S., Regioni e professioni artigiane. Per un bilancio dell'esperienza regionale. In <u>Giornale di diritto amministrativo</u>, 2024, 2, p. 153

Ninni A., Transizione energetica e politiche industriali: Stati Uniti ed Europa a confronto. In <u>L'industria</u>, 2023, 3, p. 471

Sciscioli P., SUAP sempre più smart con la nuova Conferenza di servizi accelerata obbligatoria. In <u>Disciplina del Commercio e dei Servizi</u>, 2024, 2, p. 33

Vasta S., Pedrabissi S., Enoturismo: un modello di sostenibilità e valorizzazione del territorio. In <u>Diritto agroalimentare</u>, 2024, 1, p. 141

AUTONOMIE TERRITORIALI, SERVIZI PUBBLICI LOCALI

De Donno M., Oltre i confini e i territori: lo spazio giuridico delle autonomie locali. In <u>Diritto pubblico</u>, 2024, 1, p. 163

Donati D., Fra le pagine chiare e le pagine scure. Una rilettura delle Città metropolitane, a 10 anni dalla loro istituzione.

In Istituzioni del federalismo, 2023, 4, p. 755

Megale L., I servizi pubblici locali di Roma: qualità e controllo.

In Giornale di diritto amministrativo, 2024, 2, p. 285

Roversi Monaco M.G., Santuari A., Gli enti del terzo settore e i rapporti di partenariato con gli enti pubblici locali. Profili giuridici e possibili evoluzioni nell'organizzazione, gestione ed erogazione dei servizi pubblici locali di rilevanza economica alla luce del d.lgs. n. 201/2022.

In Istituzioni del federalismo, 2023, 4, p. 983

Ruggeri A., Sovranità statale e autonomia regionale: quale il senso della loro distinzione, secondo modello come pure secondo esperienza?

In <u>Diritti regionali. Rivista di diritto delle autonomie territoriali</u>, 2024, 3 <u>https://www.dirittiregionali.it/</u>

Tripodi E.M., Smart city mobility. Una sfida per le amministrazioni locali.

In Disciplina del Commercio e dei Servizi, 2024, 2, p. 45

Tubertini C., Le Unioni di Comuni a dieci anni dalla legge 56/2014: bilancio e prospettive. In <u>Istituzioni del federalismo</u>, 2023, 4, p. 811

COSTITUZIONE, DIRITTI

Calvigioni R., La Cassazione, ancora su maternità surrogata e filiazione da genitori dello stesso sesso.

In I servizi demografici, 2024, 3, p. 12

Camoni D., La dignità come parametro giuridico del diritto al cibo e del contrasto allo spreco alimentare nel diritto comparato.

In federalismi.it, 2024, n. 23

https://www.federalismi.it/index.cfm

Candido A., Il "fine vita" tra Stato e Regioni.

In Consulta online, 2024, 3

https://giurcost.org/

Ciaccio V., L'affettività dei detenuti tra inerzia del legislatore e attivismo della Corte costituzionale. In federalismi.it, 2024, n. 16

https://www.federalismi.it/index.cfm

Fernandez Sanchez S., Gamonal Contreras S., Dignità e articolo 41 della Costituzione italiana: proposta di una nuova chiave di lettura.

In federalismi.it, 2024, 17

https://www.federalismi.it/index.cfm

Formisano A., L'impatto dell'intelligenza artificiale in ambito giudiziario sui diritti fondamentali.

In federalismi.it, 2024, 22

https://www.federalismi.it/index.cfm

Izzo U., Il nuovo art. 9 Cost. e la tutela degli animali riservata alla legge dello Stato: il legislatore (non) può attendere.

In Osservatorio sulle fonti, 2024, 2

https://www.osservatoriosullefonti.it/

Maes Camille, Spina E., L'obiezione di coscienza nell'interruzione volontaria di gravidanza. Quanto pesa il fattore religioso?

In Politiche sociali, 2024, 2, p. 287

Malafronte A., Il delicato contemperamento tra la libertà di espressione e il diritto all'oblio: una riflessione su Corte europea dei diritti dell'uomo.

In Giustizia civile, 2024, 5 agosto

Pattaro M., Fenomenologia di un diritto: l'affettività in carcere.

In federalismi.it, 2024, n. 16

https://www.federalismi.it/index.cfm

Pioggia A., L'aiuto al suicidio: quale spazio per la legislazione (e l'amministrazione) regionale in assenza di una normativa statale?

In Le Regioni, 2024, 1, p. 133

Rossi E., Bisogni, diritti e Costituzione.

In Quaderni costituzionali, 2024, 2, p. 277

CULTURA, DIRITTO ALLO STUDIO, SPETTACOLO, SPORT

Basilico A.E., Il riconoscimento costituzionale del valore dello sport.

In Giornale di diritto amministrativo, 2024, 1, p. 54

Kurkani K., Le competenze in materia di spettacolo: tensioni (ancora) irrisolte tra centro e periferia. In <u>Le Regioni</u>, 2024, 1, p. 157

Ricolfi M., Le immagini dei beni culturali: illusioni perdute o nuove direzioni di marcia? In <u>Il diritto dell'informazione e dell'informatica</u>, 2024, 1, p. 1

Villa A., L'istruzione (Legge 30 dicembre 2023, n. 213, analisi normativa). In <u>Giornale di diritto amministrativo</u>, 2024, 2, p. 198

DIRITTO DI ACCESSO

Biancardi S., L'accesso agli atti nel nuovo Codice.

In <u>Appalti & Contratti</u>, 2024, 1-2, p. 53

Cecchini N., Il rapporto tra preavviso di rigetto e diritto di accesso agli atti documentale. È possibile una "convergenza parallela"?

In I servizi demografici, 2024, 3, p. 24

Crosetti A., Cultura immateriale e sostenibilità ambientale.

In Rivista italiana di Diritto Pubblico Comunitario, 2023, 4, p. 655

Leonforte A., Fuiano A., L'accesso agli atti nelle procedure ad evidenza pubblica (commento a Cons. Stato, Sez. V, ordinanza 24 febbraio 2024 n. 1914).

In LexItalia.it, 2024, 10 giugno

Rizzi E., L'accesso agli atti contenenti potenziali segreti tecnici e commerciali disciplinato dalla normativa sugli appalti pubblici T.A.R. Lazio, Roma, sez. III ter, 17 novembre 2023, n. 17209). In <u>I contratti dello Stato e degli Enti pubblici</u>, 2024, 1, p. 171

Vitulano V., Diritto di accesso in caso di indisponibilità, da parte dell'amministrazione, della documentazione di cui si chiede l'ostensione (commento a Consiglio di Stato, Sez. V, 8 novembre 2023, n. 9622).

In Rivista trimestrale degli appalti, 2024, 2, p. 574

DISCIPLINA DEL LAVORO

Casillo R., Invecchiamento e lavoro.

In federalismi.it, 2024, 19

https://www.federalismi.it/index.cfm

Gesmundo C., Questioni sulle tipologie contrattuali flessibili nel mercato del lavoro in agricoltura. In <u>Diritto agroalimentare</u>, 2024, 1, p. 51

Zallone R., Stanchi A., Metadati, cloud computing, privacy e controlli: una convivenza conflittuale. In <u>Guida al Lavoro</u>, 2024, 9, p. 12

ECONOMIA, MERCATO E FINANZA PUBBLICA

Blandini A., Massa Felsani F., Alfano G., Sviluppo sostenibile e lotta alle diseguaglianze nella regolamentazione delle attività economiche.

In federalismi.it, 2024, 22

https://www.federalismi.it/index.cfm

Forte C., Pieroni M., Armonizzazione contabile, coordinamento finanziario e principio dell'equilibrio finanziario: un trittico rovesciato.

In federalismi.it, 2024, n. 16

https://www.federalismi.it/index.cfm

Forte C., Armonizzazione dei bilanci pubblici: una subdelega permanente e "in bianco".

In federalismi.it, 2024, n. 23

https://www.federalismi.it/index.cfm

Perez R., Il bilancio per il 2024: i limitati contenuti della manovra.

In Giornale di diritto amministrativo, 2024, 2, p. 169

ORGANI COSTITUZIONALI E DI RILIEVO COSTITUZIONALE

Campigli V., Verso un complessivo ripensamento dell'autodichia degli organi costituzionali.

In Osservatorio sulle fonti, 2024, 2

https://www.osservatoriosullefonti.it/

Chiaramonte A., Quale sistema elettorale per il premierato? Dilemmi e prospettive.

In Osservatorio sulle fonti, 2024, 2

https://www.osservatoriosullefonti.it/

Dal Canto F., La libertà d'espressione dei magistrati e il dovere di essere e di apparire imparziali.

In Gruppo di Pisa, 2024, 2

https://www.gruppodipisa.it/

De Carlo L., Legge elettorale e premierato elettivo: tra prospettive di modifica e persistenti criticità.

In Osservatorio sulle fonti, 2024, 2

https://www.osservatoriosullefonti.it/

Fabrizzi F., Una sentenza necessaria per stabilire un punto di non ritorno. Corte cost. 146/2024 e l'equilibrio della forma di governo.

In federalismi.it, 2024, 22

https://www.federalismi.it/index.cfm

Gliatta M.A., La partecipazione popolare nel progetto di riforma costituzionale del c.d. premierato.

In Costituzionalismo, 2024, 1

https://www.costituzionalismo.it/

POLITICHE SOCIALI, SALUTE, SANITA'

Barone L., Il sistema famiglia tra conflitto e violenza. La Mediazione Familiare dopo la riforma Cartabia.

In Welfare oggi, 2024, 2, p. 7

Casillo R., Invecchiamento e lavoro.

In federalismi.it, 2024, 19

https://www.federalismi.it/index.cfm

Cocconi M., I presupposti e il perimetro del principio di precauzione e la tutela della salute (Consiglio di Stato, Sez. III, 26 ottobre 2023, n. 9265).

In Giornale di diritto amministrativo, 2024, 2, p. 243

Consorti P., Profili di welfare religioso nei patti e nelle intese dello Stato italiano.

In Politiche sociali, 2024, 2, p. 359

Di Natale R., Marinuzzi G., Tortorella W., Salute e territorio, tra attualità e urgenze.

In Welfare oggi, 2024, 1, p. 5

Florio F.S., Le disuguaglianze tra le Regioni rispetto ai sistemi di governance dei Servizi Sanitari e le recenti proposte di autonomia differenziata.

In Sanità pubblica e privata, 2024, 1, p. 21

Gelosi C., Immigrazione: per un nuovo processo di inclusione.

In Welfare oggi, 2024, 2, p. 14

Maes Camille, Spina E., L'obiezione di coscienza nell'interruzione volontaria di gravidanza.

Quanto pesa il fattore religioso?

In Politiche sociali, 2024, 2, p. 287

Marconi F., Politiche sociali, incentivi e sostegno alle attività aziendali (Legge 30 dicembre 2023, n. 213, analisi normativa).

In Giornale di diritto amministrativo, 2024, 2, p. 180

Marinaro R., All'incrocio tra mondi e culture diverse: la Caritas nel welfare che cambia.

In Politiche sociali, 2024, 2, p. 389

Molli S.D., Ambrosini M., Nuovi attori del welfare. Il protagonismo solidale delle minoranze religiose immigrate.

In Politiche sociali, 2024, 2, p. 245

Pavolini E., Quaglia V., Professioni sanitarie, sistemi sanitari e religione: un nesso complesso.

In Politiche sociali, 2024, 2, p. 267

Santuari A., La tutela dei diritti dei pazienti tra sanità digitale e collaborazioni pubblico-private: il ruolo degli Enti del Terzo settore.

In Sanità pubblica e privata, 2024, 1, p. 5

Solipaca A., La realtà e i dati delle persone con disabilità in Italia.

In Welfare oggi, 2024, 1, p. 13

Umani M., Attuazione della legge "Dopo di noi". Luci e ombre di un percorso complesso.

In Welfare oggi, 2024, 2, p. 21

Vinceti R.S., Il riparto di competenze in materia sanitaria alla prova del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza.

In Osservatorio sulle fonti, 2024, 2

https://www.osservatoriosullefonti.it/

PRIVACY, TRASPARENZA, COMUNICAZIONE

Berardi M., Codice dei contratti: le nuove regole in tema di trasparenza amministrativa. In <u>Bilancio e Tributi locali</u>, 2024, 2, p. 23

Calabresi L., Zizza M., Narrazioni e contro-narrazioni extra-mediatiche. I domini inosservati della comunicazione strategica.

In Comunicazione politica, 2024, 1, p. 107

Gori B., Regolamento GDPR. Il data-breach (Principi generali – I parte).

In I servizi demografici, 2024, 3, p. 30

Guidi M., L'interazione tra la normativa dell'UE in materia di protezione dei dati personali e il Regolamento UE 536/2014 sulle sperimentazioni cliniche.

In <u>Il diritto dell'informazione e dell'informatica</u>, 2024, 2, p. 157

Zallone R., Stanchi A., Metadati, cloud computing, privacy e controlli: una convivenza conflittuale. In <u>Guida al Lavoro</u>, 2024, 9, p. 12

PUBBLICO IMPIEGO, DIRIGENZA PUBBLICA

Aldigeri P., Gli aspetti economici legati alle progressioni verticali.

In Il Personale.it, 2024, 22 maggio

Aldigeri P., La procedura per l'attuazione delle progressioni verticali.

In <u>Il Personale.it</u>, 2024, 22 maggio

Aldigeri P., Progressioni orizzontali: conteggio dei periodi per l'acquisizione del diritto.

In Il Personale.it, 2024, 19 giugno

Aldigeri P., Le progressioni verticali, gli ultimi aggiornamenti.

In Il Personale.it, 2024, 22 maggio

Aldigeri P., Le progressioni orizzontali: differenziali e istituiti collegati.

In Il Personale.it, 2024, 19 giugno

Aldigeri P., Le progressioni orizzontali, le novità.

In Il Personale.it, 2024, 19 giugno

Cataldo E., Monea B., Il lavoro agile come nuovo paradigma organizzativo nella p.a.: analisi e criticità.

In Rivista della Corte dei conti, 2024, 2, p. 81

Cucumile P., Le relazioni possibili tra il livello di osservanza del Codice di comportamento e del sistema di prevenzione della corruzione e della trasparenza con la performance di una pubblica Amministrazione.

In LexItalia.it, 2024, 3 giugno

Dell'Erba C., Le più recenti indicazioni della corte costituzionale sui dipendenti delle PA. In <u>Il Personale.it</u>, 2024, 17 luglio

Giannotti V., Giannotti A., Il dipendente trasferito ha diritto alla sola garanzia del livello economico e non all'anzianità di servizio.

In <u>Il Personale.it</u>, 2024, 17 maggio

Giannotti V., Giannotti A., Il divieto di cumulo di incarichi va esteso a qualsiasi rapporto con la Pubblica Amministrazione.

In Il Personale.it, 2024, 2 agosto

Giannotti V., Giannotti A., Niente mansioni superiori al funzionario se l'ente non ha previsto la dirigenza in dotazione organica.

In <u>Il Personale.it</u>, 2024, 30 luglio

Lucca M., Incompatibilità ed inconferibilità degli incarichi presso le PP.AA. I limiti costituzionali dell'inconferibilità.

In LexItalia.it, 2024, 10 giugno

Magri M., Il nuovo regolamento sull'accesso agli impieghi pubblici (d.P.R. 16 giugno 2023, n. 82). In <u>Giornale di diritto amministrativo</u>, 2024, 2, p. 212

Niglio N., I criteri di valutazione delle prove di concorso.

In LexItalia.it, 2024, 29 aprile

Niglio N., Nella pubblica amministrazione non più incarichi di consulenza affidati a pensionati. In <u>LexItalia.it</u>, 2024, 24 giugno

Niglio N., Requisito del servizio prestato ai fini dell'accesso alla qualifica di dirigente nella pubblica amministrazione.

In LexItalia.it, 2024, 8 luglio

Ruffini R., Public Leadership. Cinque modi di fare il dirigente pubblico.

In Azienda Pubblica, 2024, 2, p. 373

Serra D., Comando, distacco e assegnazione temporanea dei dipendenti pubblici.

In Risorse umane nella pubblica amministrazione, 2024, 2, p. 37

Simonetti S., La decorrenza delle indennità di posizione e di esclusività.

In <u>Il Personale.it</u>, 2024, 1° agosto

Simonetti S., Rinuncia volontaria all'incarico.

In <u>Il Personale.it</u>, 2024, 17 luglio

Simonetti S., Tipologie di servizi utili per il conferimento degli incarichi dirigenziali.

In Il Personale.it, 2024, 18 luglio

Sodini M., PIAO: un'opportunità per ripensare i sistemi di misurazione e valutazione della performance.

In Comuni d'Italia, 2024, 3, p. 7

REGIONI

Belletti M., Dialogo sulle dinamiche di ricentralizzazione del regionalismo. Quali prospettive? In <u>Le Regioni</u>, 2024, 1, p. 73

Bevilacqua D., Le competenze amministrative sul territorio (Corte costituzionale 4 gennaio 2024, n. 2).

In Giornale di diritto amministrativo, 2024, 2, p. 235

Bianchi L., Sulla competenza legislativa regionale in materia di fine vita.

In Osservatorio sulle fonti, 2024, 2

https://www.osservatoriosullefonti.it/

Bin R., Qualche riflessione a commento del saggio di Andrea Morrone: per un mutamento dei criteri di giudizio sulle leggi regionali.

In Le Regioni, 2024, 1, p. 87

Candido A., Il "fine vita" tra Stato e Regioni.

In Consulta online, 2024, 3

https://giurcost.org/

Carlotto I., Lo scioglimento funzionale del Consiglio regionale, tra «presa d'atto», indizione e svolgimento delle elezioni anticipate: la Corte costituzionale torna a occuparsi di forma di governo delle Regioni.

In Le Regioni, 2024, 1, p. 169

Cortese F., Tra regionalismo e regionalizzazione: spunti su cose e parole – e su politica e diritto – a partire da un saggio di Andrea Morrone.

In <u>Le Regioni</u>, 2024, 1, p. 91

Cuttaia F.G., Il sistema delle Conferenze alla prova dell'autonomia regionale differenziata.

In federalismi.it, 2024, n. 23

https://www.federalismi.it/index.cfm

D'Andrea A., Attenzione a non demonizzare l'autonomia regionale, inclusa quella "differenziata". In federalismi.it, 2024, 17

https://www.federalismi.it/index.cfm

Florio F.S., Le disuguaglianze tra le Regioni rispetto ai sistemi di governance dei Servizi Sanitari e le recenti proposte di autonomia differenziata.

In Sanità pubblica e privata, 2024, 1, p. 21

Giangaspero P., Tra «testi» e «contesto». Alcune riflessioni a partire dal saggio di Andrea Morrone sullo Stato delle Regioni nella legislazione.

In <u>Le Regioni</u>, 2024, 1, p. 105

Gjomarkaj M., Riflessioni sulla competenza regionale in materia di tutela degli animali.

In Diritto agroalimentare, 2024, 1, p. 169

Logroscino P., Tra attuazione (ma quale?) E revisione costituzionale: il dilemma del giurista sul regionalismo differenziato.

In <u>Diritti regionali. Rivista di diritto delle autonomie territoriali</u>, 2024, 3 <u>https://www.dirittiregionali.it/</u>

Mainardis C., Giurisprudenza costituzionale e rapporti Stato-Regioni: questioni di metodo o anche di cultura giuridica?

In Le Regioni, 2024, 1, p. 113

Michieli A., Appunti sul sistema elettorale regionale a trent'anni dalla legge Tatarella.

In <u>Amministrazione in cammino</u>, 2024, 22 luglio

https://www.amministrazioneincammino.luiss.it/

Morrone A., Lo stato delle Regioni nella legislazione.

In Le Regioni, 2024, 1, p. 13

Pietrangelo M., Un nuovo approccio metodologico nel Manuale per la redazione delle leggi regionali: riannodare il *drafting* formale e il *drafting* sostanziale.

In Consulta online, 2024, 2

https://giurcost.org/

Pioggia A., L'aiuto al suicidio: quale spazio per la legislazione (e l'amministrazione) regionale in assenza di una normativa statale?

In Le Regioni, 2024, 1, p. 133

Ruggeri A., Sovranità statale e autonomia regionale: quale il senso della loro distinzione, secondo modello come pure secondo esperienza?

In Diritti regionali. Rivista di diritto delle autonomie territoriali, 2024, 3

https://www.dirittiregionali.it/

Violini L., Considerazioni sul saggio di Andrea Morrone sullo stato delle Regioni nella legislazione alla luce della giurisprudenza costituzionale.

In Le Regioni, 2024, 1, p. 123

SICUREZZA PUBBLICA, REATI CONTRO LA P.A.

Ferrante W., Benefici ai superstiti della vittima della criminalità organizzata. La Corte Costituzionale con sentenza 4 luglio 2024 n. 122 dichiara illegittima la presunzione assoluta del "parente o affine entro il quarto grado".

In Rassegna Avvocatura dello Stato, 2023, 3, p. 36

Gaggero F., Giustizia digitale: sicurezza?

In federalismi.it, 2024, n. 23

https://www.federalismi.it/index.cfm

Milizia G., Lo Stato deve proteggere i cittadini dai crimini d'odio compresi quelli omofobi. In <u>Diritto e Giustizia</u>, 2024, 24 luglio

TRASPORTI, INFRASTRUTTURE

Galli L., Parona L., Vernile S., Controlli e sanzioni nelle concessioni autostradali: modelli e criticità.

In <u>Amministrazione in cammino</u>, 2024, 7 ottobre <u>https://www.amministrazioneincammino.luiss.it/</u>

Macrì M., Gli investimenti infrastrutturali (Legge 30 dicembre 2023, n. 213, analisi normativa). In <u>Giornale di diritto amministrativo</u>, 2024, 2, p. 185

UNIONE EUROPEA

Brancaleone L., L'Unione Europea davanti all'immigrazione. Scorci di teoria del diritto.

In federalismi, it, 2024, n. 23

https://www.federalismi.it/index.cfm

Chiti E., Napolitano G., Il rafforzamento dello spazio amministrativo europeo.

In Giornale di diritto amministrativo, 2024, 1, p. 5

Dilmore N., Le sfide internazionali dell'Unione Europea.

In <u>Il Mulino</u>, 2024, 2, p. 52

Gioia M., La disciplina europea in materia di etichettatura nutrizionale *front-of-pack*.

In Diritto agroalimentare, 2024, 2, p. 391

Lupo N., Un "metodo di governo" nuovo e destinato a durare: l'attuazione del PNRR e il divieto di *reversal*.

In Giornale di diritto amministrativo, 2024, 1, p. 11

Mainenti S., Santoro S., La procura europea sfide e prospettive per la protezione degli interessi finanziari dell'UE.

In federalismi, it, 2024, 17

https://www.federalismi.it/index.cfm

Moroni L., La governance della cybersicurezza a livello interno ed europeo.

In federalismi.it, 2024, 14

https://www.federalismi.it/index.cfm

Pisauro G., La riforma delle regole fiscali europee.

In <u>Il Mulino</u>, 2024, 2, p. 110

Scarlatti P., Note sulla riforma istituzionale dell'Unione europea alla luce della recente proposta di revisione dei Trattati del Parlamento europeo.

In federalismi.it, 2024, 17

https://www.federalismi.it/index.cfm

Visco I., Un futuro per l'Europa. Demografia, tecnologia, mercato.

In <u>Il Mulino</u>, 2024, 2, p. 10

URBANISTICA, EDILIZIA, GOVERNO DEL TERRITORIO

Bevilacqua D., Le competenze amministrative sul territorio (Corte costituzionale 4 gennaio 2024, n. 2).

In Giornale di diritto amministrativo, 2024, 2, p. 235

Boscolo E., Un catalogo di principi (operanti) per l'urbanistica contemporanea.

In Rivista giuridica dell'edilizia, 2024, 2, p. 85

Crismani A., Strumenti finanziari per l'edilizia pubblica: il leasing.

In Rivista giuridica dell'edilizia, 2024, 1, p. 3

Cusano F., L'impatto delle opere di interesse statale nel governo delle città.

In Rivista giuridica di urbanistica, 2024, 1, p. 127

Ferruti A., Saraceni R., Condono edilizio, agibilità e interventi di ampliamento: una possibile soluzione?

In LexItalia.it, 2024, 22 aprile

Fiorani G., Chiper R. A., Sviluppo sostenibile del territorio e PNRR. Educazione e giovani al centro di un modello di governance locale generativo.

In Azienda Pubblica, 2024, 2, p. 349

Lombardi P., Il contrasto al dissesto idrogeologico in Italia: verso nuovi scenari?

In Rivista giuridica di urbanistica, 2024, 1, p. 64

Lombardi P., Divario territoriale, governo del territorio e innovazione.

In federalismi.it, 2024, n. 16

https://www.federalismi.it/index.cfm

Sanchini F., Rigenerazione urbana e Costituzione.

In federalismi.it, 2024, 19

https://www.federalismi.it/index.cfm

Simonati A., Il governo del territorio nel prisma delle politiche regionali sulla sostenibilità sociale. In <u>Rivista giuridica di urbanistica</u>, 2024, 1, p. 32

Sinisi M., Autotutela e governo del territorio.

In Rivista giuridica dell'edilizia, 2024, 2, p. 157

Villa A., La riqualificazione urbana e la sicurezza delle periferie (Legge 30 dicembre 2023, n. 213, analisi normativa).

In Giornale di diritto amministrativo, 2024, 2, p. 194

Virzì F.V., La Vas e la tutela integrata degli interessi ambientali nel governo del territorio. In <u>Rivista giuridica di urbanistica</u>, 2024, 1, p. 145

USI CIVICI

Gerardo M., I beni pubblici. Tipologia e disciplina. Cenni ai beni di interesse pubblico, con particolare riguardo ai beni collettivi (demanio civico ed immobili con uso civico). In <u>Rassegna Avvocatura dello Stato</u>, 2023, 3, p. 193

Piras P., Gli usi civici e la nuova dimensione paesaggistico-ambientale. Piccolo sogno a occhi aperti? In <u>Istituzioni del federalismo</u>, 2023, 4, p. 965

Romagno G.W., L'incostituzionalità dell'art. 3, 3° comma, L. n. 168/2017 e i riflessi sul regime giuridico delle terre di proprietà privata gravate da usi civici (Corte costituzionale, 15 giugno 2023, n. 119).

In Giurisprudenza italiana, 2024, 2, p. 275



Segreteria generale Area Legale e Contenzioso, Consulenza Giuridica, Centro Studi, Biblioteca

RICERCA DOCUMENTALE

OGGETTO: richiesta
Ufficio richiedente:
Tel
e-mail
DATA
FIDMA